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ATA DA QUINQUAGÉSIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA, 

SEGUNDO SEMESTRE, DO TERCEIRO ANO LEGISLATIVO, NO 

SEGUNDO BIÊNIO (2019/2020), DA DÉCIMA OITAVA 

LEGISLATURA (2017/2020) DA MUNICIPALIDADE NA CÂMARA 

MUNICIPAL DA SERRA, QUE SE REALIZOU NA QUARTA-

FEIRA, DIA VINTE E OITO, MÊS DE AGOSTO, ANO DOIS MIL E 

DEZENOVE, ÀS DEZESSEIS HORAS (28/08/2019, 16H00MIN). 

MESA DIRETORA/VEREADORES: 

Presidente:  Rodrigo Márcio Caldeira – REDE; 

1º Vice-Presidente: Aécio Darli de Jesus Leite – PT; 

2ª Vice-Presidente: Cleusa Paixão da Silva – PMN; 

1º Secretário: Roberto Ferreira da Silva – PHS; 

2º Secretário: Adriano Vasconcelos Rego – PTC. 

Aos vinte e oito dias, do mês de agosto, ano dois mil e dezenove, no 

Palácio “Judith Leão Castello Ribeiro”, Sala das Sessões “Flodoaldo 

Borges Miguel”, Rua Major Pissarra, 245, nesta cidade, Estado do Espírito 

Santo. O Senhor Rodrigo Márcio Caldeira, Presidente, reuniu-se em Sessão 

Ordinária, no Segundo Semestre do Terceiro Ano Legislativo, Biênio dois 

mil e dezenove, dois mil e vinte (2019/2020), Segunda Parte da Décima 

Oitava Legislatura (2017/2020) da Municipalidade na Câmara Municipal 

da Serra. Registraram-se assinadas as presenças dos Nobres Senhores 

Vereadores: Adilson Maria da Silva, PSL; Adriano Vasconcelos Rego, 

PTC; Aécio Darli de Jesus Leite, PT; Ailton Rodrigues de Siqueira, PSC; 

Basílio Antônio Neves Santos, PROS; Carlos Augusto Lorenzoni, REDE; 

Cleusa Paixão da Silva, PMN; Ericson Teixeira Duarte, REDE; Fábio 

Duarte de Almeida, PDT; Gilmar Dadalto, PSDB; José Geraldo da Vitória, 

PDT; Jucélio Nascimento Porto, PSB; Luiz Carlos Moreira, MDB; Miguel 

Mates Santos, PTC; Quélcia Mara fraga Gonçalves, PSC; Roberto Ferreira 
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da Silva, PHS; Robson Miranda, PV; Rodrigo Márcio Caldeira, REDE; 

Stéfano Sbardelotti de Andrade, PHS; Wellington Batista Guizolfe, DEM. 

No entanto, ausentaram-se os Vereadores Adriano Vasconcelos Rego, 

PTC; Fábio de Souza Rosa, PSD, conforme Notas de Empenho N.º 

137/2019 e 138/2019, respectivamente. O assentamento às assinaturas 

registradas encontra-se no Livro de Registro das Frequências dos 

Parlamentares, Número Um (N.º 1), Biênio dois mil e dezenove, dois mil e 

vinte (2019/2020), da Décima Oitava Legislatura, dois mil e dezessete, dois 

mil e vinte (2017/2020). Formou-se a Mesa Diretora. Instalaram-se os 

trabalhos. Ato contínuo, por força da Resolução Nº 198, de dezoito de maio 

do ano dois mil e nove, publicada no Diário Oficial de vinte de maio, do 

ano dois mil e nove, que acrescenta o Artigo 136-A à Resolução Nº 95, de 

vinte e nove de outubro de 1986 (Regimento Interno), que dispõe sobre 

obrigatoriedade à execução dos Hinos Nacional, do Estado do Espírito 

Santo ou do Município da Serra nas Sessões Plenárias da Câmara 

Municipal da Serra. Nesse sentido, neste dia, cantou-se o Hino da Serra. 

Em seguida, o Primeiro-Secretário procedeu à leitura em João, Capítulo 

um, Versículos quatorze e dezesseis. Em seguida, o Presidente declarou 

aberta a presente sessão. Ato contínuo, deliberou-se a Ata da Sessão 

Ordinária do dia Primeiro de julho do presente ano. Não houve discussão, 

foi à votação. Ata aprovada por quatorze votos favoráveis. PEQUENO 

EXPEDIENTE/MATÉRIAS PROTOCOLADAS NA CASA, Parágrafo 

1º, Artigo 151 do RI. Sobre a Mesa constaram as seguintes Matérias, as 

quais, neste ato LIDAS, posteriormente foram encaminhadas com a 

anuência do Secretário da Mesa Diretora aos devidos Doutos, às Comissões 

Permanentes e à Procuradoria-Geral deste Órgão Legislativo que, durante o 

prazo Regimental, as apreciam, emitem seus Pareceres, a fim de deliberá-

las ao Plenário. PROJETO DE LEI N° 153/2019: dispõe a instalação de 

bebedouros de água potável em casas noturnas e/ou estabelecimentos em 
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que há pista de dança existente no Município da Serra. Autoria do Vereador 

Ericson Duarte. PROJETO DE LEI N.° 161/2019: anexo à Mensagem N.º 

101/2019 - denomina os logradouros do Bairro Residencial Jacaraípe. 

Autoria do Executivo Municipal. PROJETO INDICATIVO N.° 99/2019: 

altera o adicional de risco à vida dos Guardas Civis Municipais do 

Município da Serra-ES. Autoria do Vereador Stéfano de Andrade. 

REQUERIMENTO N.° 53/2019: marcar audiência junto ao Exmº 

Governador do Estado e os demais Vereadores desta Casa de Leis - 

Assunto: Tratar do valor percentual da taxa cobrada em razão do 

funcionamento da PPP do saneamento em nosso Município por meio da 

parceria CESAN e Ambiental Serra. Autoria do Vereador Aécio Leite. 

GRANDE EXPEDIENTE/ORADORES INSCRITOS. Consoante o 

Artigo Nº 151, do 3º Parágrafo do RI. Inscreveram-se para uso da Tribuna 

os seguintes Vereadores: Pastor Ailton Rodrigues, Roberto Catirica e Aécio 

Leite. NO PRIMEIRO PRONUNCIAMENTO, o Vereador Pastor Ailton 

cumprimentou o Presidente Rodrigo Caldeira, a Mesa Diretora, o público 

presente, os Edis presentes e os internautas. Iniciou seu pronunciamento 

dizendo que gostaria de comentar uma cena que viu, na qual um deputado 

federal que teve quase quarenta mil votos no município da Serra estava 

enviando uma mensagem para os munícipes da Serra, indicando ter enviado 

uma emenda de novecentos e cinco mil reis; afirmou que esse dinheiro não 

dá para fazer nenhuma unidade de saúde ou sequer uma creche e é uma 

vergonha para um deputado que teve uma votação expressiva; em seguida, 

questionou o que faria com uma emenda de novecentos e cinco mil reais, 

disse achar que o Deputado não conhece a necessidade do município da 

Serra ou essa é a importância que ele dá aos eleitores da  Serra; declarou 

que não há o que comemorar, pois o deputado deveria enviar muito mais, 

em respeito ao carinho que recebe da população do município.  

Posteriormente disse que, quando os homens públicos detentores de poder 



Página 4 de 11 

 

deixam de lado as ideologias e diferenças partidárias e se unem para que o 

benefício chegue a população, a cidade cresce, avança e a população 

agradece. Indicou que na quarta-feira foi dada a ordem de serviço das 

travessas e pavimentações e as obras já começaram; agradeceu ao Prefeito 

Audifax e à sua equipe que prontamente o atenderam. Logo após, disse que 

gostaria de agradecer também a limpeza feita no córrego Doutor Robson, 

que já estava com mais da metade do manilhamento tomado por areia, e 

toda região era alagada porque não faziam a manutenção; apontou que está 

sendo feita a desobstrução do canal, levando para as comunidades de Vista 

da Serra I e II  um grande benefício e tranquilidade de saber que suas casas 

não serão mais alagadas; agradeceu ao secretário Igor por Autorizar essa 

limpeza, que está sendo muito bem feita, segundo ele. Logo depois, contou 

que esteve com o secretário de saúde Alexandre e foi uma conversa muito 

positiva sobre a unidade de saúde; falou que foi um pedido feito lá atrás 

sobre territorialização, pois os moradores que moram próximo a Campinho 

da Serra não poderiam ser atendidos na unidade de Campinho da Serra, por 

causa do território; disse que os outros secretários que passaram eram 

muito rígidos e nem conversavam sobre o assunto; indicou que o Secretário 

Alexandre já resolveu esse problema, o único entrave é a contratação do 

médico. Em seguida, comunicou que nos próximos meses estará instalado 

em Vista da Serra I o programa médico da família, declarou que é um 

programa muito importante para desafogar as unidades de saúde e até 

mesmo as UPAs. Por fim, pediu à Casa para que pudesse colaborar, pois 

foi protocolado um pedido para que se fizesse uma audiência pública no dia 

vinte de setembro,  pois escuta muitas reclamações da população sobre o 

grande número de cachorros de rua que vem crescendo a cada dia; disse 

que, segundo o secretário, há mais de cem mil cachorros nas ruas do 

município; falou que, conversando com o secretário, ele disse que tem 

competência e equipe preparada para fazer a castração, mas deve haver um 
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acordo entre o Ministério Público, o concelho e as ONGs, pois o processo 

não finaliza e não consegue chegar até a castração e quem sofre com isso é 

a população, com a enorme quantidade de cachorros nas ruas; declarou que 

o município tem a melhor estrutura para fazer a castração e uma equipe 

especializada; e, segundo o secretário, o município tem estrutura e verba 

para fazer mil castrações por mês, mas existe um entrave; em seguida, 

contou ter feito contato com Ministério Público e o convite pra a conversa 

foi aceito; sugeriu convidar as ONGs protetoras dos animais, o concelho e 

ouvir todas as partes, para que o problema seja resolvido, pois ninguém 

quer maltratar os animais, o que querem é saber onde está o entrave, pois 

até aqueles que estão na fila de espera não conseguem fazer a castração.  

EM APARTE, a Vereadora Quélcia disse que há um mês esteve reunida 

com o Prefeito Audifax, com o sub-secretário de saúde Dr° Aldo, a Srª 

Gloria, representante da ONG de proteção aos animais, e a Simone  do 

meio ambiente; falou que o prefeito foi taxativo, exigiu que a secretaria de 

saúde prepare o projeto para fazer a castração dos animais de rua, disse que 

o presidente da Casa Rodrigo Caldeira a indicou ela, junto à Vereadora 

Cleusa Paixão, para fazerem parte do concelho, mas o secretário de saúde 

ainda não indicou o representante da secretaria e o concelho precisa se 

reunir, mas está nesse entrave com o secretário de saúde que não enviou o 

documento ao prefeito para a criação do concelho; reafirmou que o prefeito 

exigiu da secretaria de saúde e quer a resposta o mais rápido possível. 

Retomando sua fala, o Vereador Pastor Ailton falou que não é mais 

necessário projeto de lei para castração, pois já existe uma lei que autoriza 

a castração, já existe uma equipe, os entraves que existem são burocráticos 

e precisam acabar. EM APARTE, o Vereador Roberto Catirica disse que o 

PHS é o único partido que traz dentro de seu estatuto a defesa aos animais, 

e no início de seu mandato apresentou um projeto de lei para castração de 

animais, que foi vetado por vício de iniciativa;  contou que neste ano 



Página 6 de 11 

 

apresentou um projeto indicativo de lei que propõe a castração de animais 

de rua e talvez seja este o projeto que o prefeito está elaborando para poder 

ampliar a possibilidade da castração. Apontou que o secretário não tem a 

informação correta, pois no departamento de Zoonoses possui a capacidade 

de fazer a castração de vinte animais por mês; disse que, se uma cadela 

tiver dois filhotes no período de dez anos, essa população de cães chegará a 

oitenta mil cães; mas vinte cachorros castrados por mês, em dez anos 

seriam menos um milhão; apontou que a Zoonoses deve sair das mãos da 

secretaria de saúde e ir para a secretaria de meio ambiente, por isso afirmou 

que é um problema ambiental. Em seguida, o vereador Pastor Ailton disse 

que essa é a importância da audiência pública, para ouvir o secretário, o 

ministério público, as ONGs, os concelhos e a secretaria de meio ambiente. 

EM APARTE, a Vereadora Quélcia falou que é preciso que o secretário de 

saúde libere os nomes dos representantes antes da audiência pública. NO 

SEGUNDO PRONUNCIAMENTO, o Vereador Roberto Catirica saudou 

os vereadores e vereadoras presentes, o Presidente Rodrigo Caldeira, a 

Mesa Diretora, o público presente e os internautas. Iniciou seu 

pronunciamento dando continuidade ao que disse anteriormente, falou que 

o secretário Alexandre é um dos melhores gestores para a pasta, pois, além 

de ter aptidão para gerir, tem dado conta do trabalho na secretária de saúde, 

surpreendendo a muitos, e tem certeza de que a informação dada pelo 

secretário não tenha semelhança com o que viu quando visitou o centro de 

controle de Zoonoses em seu primeiro mandato; falou ainda que acha que o 

secretário erra no número de cães abandonados e acredita haver muito mais 

que cem mil. Em seguida, informou que o bairro Parque das Gaivotas 

estaria recebendo um ordem de serviço para a drenagem e pavimentação, 

disse acreditar que terão o mesmo tratamento que o vereador Pastor Ailton 

teve quando foi dada a ordem de serviço em sua comunidade; agradeceu ao 

secretário Igor que tem lhe dado o  respaldo e total liberdade dentro de sua 
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prerrogativa. Disse que Nova Almeida tem  quase quinhentos anos, nasceu 

junto com a cidade e o município cresceu, e Nova Almeida tem suas 

demandas reprimidas de muito tempo; afirmou que estão encontrando boa 

vontade, e já estão chegando a quase vinte e cinco quilômetros de 

drenagem e pavimentação durante o mandato e, se isso continuar 

acontecendo, até o fim terão muito mais; pediu ao vereador Luiz Carlos 

Moreira, líder do Executivo na Casa, que ajude a ampliar o atendimento 

nas unidades de saúde, contou que esteve na unidade de saúde e estava 

superlotada, com dificuldade no atendimento, e muitas vezes as pessoas 

não entendem que a falha está na estrutura que foi planejada pra atender 

dezessete mil habitantes e hoje tem mais de cinquenta mil;  disse que essa 

pauta já foi levada ao prefeito e tem certeza de que vai ajudar. Falou que, 

por ser um bairro carente, é preciso ter um CRAS que irá desafogar a 

situação de Jacaraípe. Logo, disse que esteve em uma ordem de serviço e o 

Deputado Bruno Lamas falou que estaria aportando recursos para a 

construção de quatro CRAS no município da Serra, projeto no orçamento 

participativo, um deles em Nova Almeida e outro em Jacaraípe; declarou 

que será um avanço na assistência social e elimina as politicagens e 

corporativismo; disse querer o melhor à Nova Almeida e também à Serra, 

assim como todos os vereadores; em seguida, apontou que, além dos 

problemas estruturais, Nova Almeida vive um problema político, pois tem 

dois vereadores que estão trabalhando e lutando pela região e isso causa 

inveja e desconforto com os que querem estar em seus lugares; falou para 

esses pessoas disputarem a eleição, e ficará muito feliz se não conseguir a 

reeleição, mas Nova Almeida foi representada, e será difícil eliminar todos 

os representantes, pois com dois já é muito difícil, sem nenhum será muito 

pior. Finalizou dizendo que os que estão tentando puxar Nova Almeida 

para trás não vão conseguir, pois, enquanto tiver força política, saúde, força 

do diálogo e sobretudo força de conceito e conteúdo, vão avançar, 
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contrariando os que não querem. NO TERCEIRO PRONUNCIAMENTO, 

o Vereador Aécio Leite cumprimentou os vereadores e vereadoras, o 

público presente e os internautas. Iniciou seu pronunciamento dizendo que 

teve uma audiência com o Ministério Público, referente à questão da 

pedreira; contou ter denunciado a explosão que aconteceu em Pitanga, que 

abalou toda a região ao redor da pedreira; contou que teve a informação de 

que a outra pedreira pediu a licença para voltar a operar; indicou que na 

região não cabe mais uma pedreira, pois as redondezas já estão tomadas por 

casas e loteamentos e a última explosão quebrou vidraças e causou 

prejuízos materiais para vários moradores. Disse ter procurado a secretaria 

de meio ambiente e foi informado pela secretaria que isso era uma questão 

do Iema, mas quem deu o poder foi o município da Serra; apontou que os 

presidentes de comunidade precisam ter um pouco mais de 

responsabilidade, contou que seu gabinete esteve nos bairro atingidos pela 

pedreira e nenhum morador é a favor das explosões; falou ainda que há 

uma contradição pois os presidentes comunitários foram ao Iema e 

disseram que são a favor das pedreiras, e isso só levou prejuízo para as 

comunidades. Informou que o Ministério Público irá chamar os líderes 

comunitários e confrontar com a lista de moradores para dizer o que está 

acontecendo; afirmou que a prefeitura tem sua responsabilidade, pois o 

prefeito Audifax foi à Pitanga e disse que a prefeitura não concederia mais 

licença  para concessão de pedreiras; disse que deve ser feito um projeto de 

lei pra que o Iema, quando for conceder a liberação, escute primeiro  os 

moradores. Disse que estão junto com o Ministério Público e vai 

acompanhar de perto essas questões das pedreiras. EM APARTE, o 

Vereador Ericson Duarte disse que, no dia da explosão, ele junto com 

vários moradores, denunciou que Jornal Tempo Novo foi omisso, falou 

ainda que o dono do jornal afirmou que iria entrar em contato com o 

Diretor da Sobrita, afirmou achar muito estranho esse comportamento. De 
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volta à sua fala, o vereador Aécio Leite disse que o jornal Tempo Novo não 

vai publicar nada, pois foi ele quem fez a ligação entre as pedreiras e os 

presidentes de comunidade. EM  APARTE, o vereador Pastor Ailton disse 

que é um tema de muita importância, mas se espanta em ouvir o Ministério 

Público informar que alguns presidentes estão de acordo com a pedreira; 

disse que não acredita que os presidentes de comunidade tenham tomado 

essa atitude e deve estar havendo algum equívoco, pois no município da 

Serra não cabem mais pedreiras; parabenizou o vereador Aécio Leite pela 

bandeira levantada e colocou-se à disposição para ajudar no que for 

preciso; finalizou dizendo que o concelho da cidade tem mais poder do que 

a Câmara, sugeriu a revogação de alguns itens da lei e levar a discussão 

para a Casa. Logo após, o Vereador Aécio Leite disse que é exatamente 

isso que está propondo, para que, antes de ser votado no concelho, a 

população seja ouvida. Pouco depois, disse que esteve na Arcelor Mittal, 

juntamente com outros vereadores, contou ter comunicado à Casa e ao 

Prefeito a respeito das contratações de mão de obra de outros estados; 

afirmou serem mais de cinco mil trabalhadores vindos de outros estados e 

morando em alojamentos no município da Serra,  contou já ter denunciado 

o fato e irá falar com o Deputado Bruno Lamas para acabar de uma vez 

com essa questão, pois essa atitude das empresas não é aceitável, existem 

milhares de pessoas desempregadas no município; em seguida, convidou a 

todos para a audiência com o Ministério Público, para começar novamente 

a discutir o que vão fazer; finalizou dizendo que essas atitudes são 

inaceitáveis. EM FALA PELA ORDEM, parabenizou pelas ordens de 

serviço nos bairros Vista da Serra II e Campinho, disse que teve a 

oportunidade de andar com o secretário, contou ter feito o pedido da 

limpeza do valão e das ruas Guarani e Goytacazes e já está sendo atendido, 

e outras demandas também já estão sendo atendidas. EM FALA PELA 

ORDEM, o Vereador Roberto Catirica  disse que precisava fazer a inclusão 
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das conquistas recebidas em Vista da Serra I e II, disse que a luta do 

vereador Wellington é grande, e se continuarem a andar unidos terão 

grandes chances de renovar seus mandatos. ORDEM DO 

DIA/MATÉRIAS À DELIBERAÇÃO, Artigos: 152; 161; 162 do RI. 

Matérias liberadas ao Plenário conforme Proposições. Antes, porém, feita a 

chamada, responderam a ela todos os Senhores Vereadores que assinaram o 

Livro próprio de Registro das Frequências, Biênio 2019/2020, Nº 01 e 

permaneceram presentes. PROJETO DE LEI N.° 148/2018: limita o uso de 

embalagens nos termos desta Lei e proíbe a aquisição de copos e 

recipientes descartáveis no âmbito da Administração Pública Municipal 

direta e indireta. Autoria do Vereador Fábio Duarte. Retirado de pauta a 

pedido do autor. PROJETO DE LEI N.° 117/2019: autoriza o Poder 

Executivo a construir ou reformar calçadas. Autoria do Vereador Pastor 

Ailton Rodrigues. Não houve discussão, foi à votação. Projeto aprovado 

por dezessete votos favoráveis. PROJETO INDICATIVO N.° 8/2019: 

autoriza o Poder Executivo a realizar o pagamento de indenização em caso 

de morte ou de incapacidade permanente para o trabalho, total ou parcial, 

de integrantes da Guarda Civil Municipal e Agentes de Trânsito ou, 

alternativamente, a contratação de seguro destinado a essa finalidade, nas 

situações, forma e condições que especifica. Autoria do Vereador Cabo 

Porto. Foi à discussão, em que o Vereador Basílio da Saúde indicou que o 

projeto deveria contemplar todos os funcionários públicos do município, 

não apenas a Guarda Civil Metropolitana. Ato contínuo foi à votação. 

Projeto aprovado por quatorze votos favoráveis, a despeito de uma 

abstenção. Não havendo nada mais a tratar, encerrou-se esta Sessão, a 

próxima será regimental. Acordada a fidelidade desta lavratura, procedida 

pelo Núcleo da Taquigrafia, encaminhe-se à deliberação Plenária em 

Sessão Ordinária. Aprovada, após citada deliberação, insere-se nos Anais 

desta Egrégia Casa, assinada pelos Senhores: Presidente, Primeiro-
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Secretário da Mesa Diretora, bem como por este Taquígrafo Parlamentar. 

Palácio “Judith Leão Castello Ribeiro”. Sala das Sessões “Flodoaldo 

Borges Miguel”. Em quarta-feira, dia vinte e oito, mês de agosto, ano dois 

mil e dezenove.   
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